

知势明责 精细管理 挖潜见效

# 南屯矿激发“细胞”动力深挖管理潜力

“节支降耗工作不是无源之水、无本之木”。作为矿井最小的组织单元——区队班组“细胞”的节约挖潜内生动力有着不可忽视的作用,靠激活班组“细胞”深挖成本潜力成为南屯矿促进有序经营节约发展的主要推手。据统计,今年1—10月份,该矿完成修旧利废3655万元,材料节约消耗9146.7万元。

**因势利导,在“人”字上下功夫。**面对严峻的经济形势,该矿突出班组职工思想与素质双提升,将深化形势任务教育、强化岗位技能竞赛作为鼓舞人心、提升人力的主抓手。在形势任务教育活动中,不断深化“解放思想、改革创新、转型发展”主题教育,组织30余场次“解放思想大讨论”、“形势任务教育流动小课堂”下基层活动,入区队、到班组、进社区进行巡回宣讲,围绕矿井“转型提效、科学发展”目标,加大对矿井当前形势、改革改制政策和公司“三减三提”具体措施的宣传教育力度,引

导班组职工解放思想、转变观念,增强危机意识、效益意识、市场意识和发展意识,立足岗位做贡献,积极支持和参与矿井改革发展。“素质擂台赛”是该矿今年着力提升岗位职工素质的一个有效“利器”,他们积极引导和激励广大职工投身活动当中,设立45个考场,1380名职工参加,涉及采煤、掘进、机电、运输、通风五大专业,形成了人人参与、人人比拼、人人提升的良好氛围。

**逆势而为,在“精”字上做文章。**该矿坚持重心前移,积极实施区队生产经营内容、环节、过程“全面预算管理”。按照“全面预算到班组、精打细算至岗位”精细化实施方案标准、要求,结合每月规划的工作任务,将包括产量、进尺、成本等项主要指标进行“事前”预算、细化分解至各班组与操作岗位,“事中”控制、及时预警物料投用以防超支,“事后”明细、落实奖罚措施到专业岗位和个人。如果说

“全面预算管理”绷紧了区队班组节约意识,那么“全员业绩考核”则激发出“细胞”之间的内在工作动力。该矿根据各单位各班组生产特点,分别相应制定相关内容的成套业绩考核办法,使之融入到日常节约、修旧利废、循环复用、小改小革当中,具体到区队班组月度业绩、工资考核结算环节,与班组生产经营、成本投入、产量进尺、工程质量等项指标挂钩,按其占结构工资比例逐月对个人收入进行精细化考核。“现在,班组管理工作抓好了,人人、事事、处处都能体现出节约特点来,并且都能自觉做到关心成本、不人为浪费、保证费用不超过预算,1—10月份,复用旧坑木365.44立方米,仅此一项就为矿节约资金58万余元。”该矿回收队一名负责人向笔者说。

**伺势而动,在“效”字上见成果。**为在逆勢发展中实现降本提效、提质增效,切实把节约发展思想和理念落实在具体行动上,该矿

将挖潜创效、节支降耗的立足点放在区队班组层面,各区队班组严格执行《物资使用管理办法》、《节支降耗考核管理办法》,强力管控非生产性费用投入,加强区队生产材料使用的管控力度,大大降低了内部成本。注重开展回收利用、循环复用、修旧利废、小改小革、合理化建议征集等活动,将挖潜等同创效、节支即是降耗的经营管理措施落到实处。机厂在各班组开展“金点子”合理化建议征集、小改小革、“五小”创新发明等活动,解决了工艺和技术难题,今年以来,他们获得国家实用新型发明专利9项,40多个小改小革设备、工艺在现场得到推广应用,实现了创新创效;金猫合成材料厂合成班长孔凡常每天带领班组职工到废旧场地对各类废旧材料进行回收、分拣、处理三次过滤,今年以来共修复2万余根旧锚杆和排型钢,节约资金80余万元。  
**(陈倩)**

## 任楼矿 勇于亮剑决战年终

皖北煤电恒源股份任楼矿紧紧围绕四季度工作目标,攻艰克难,亮剑破重围,以多项措施为切入点,突出责任落实,强化监督考核,维护职工权益,全面吹响决战年终集结号,确保矿井安全、高效、和谐发展。

**打赢安全“攻坚战”**

“安全不能丝毫大意,违章作业就是自杀,我们一定牢记这些血的教训,自觉按章作业!”“综掘机截割前、拉机尾前,操作人员必须按措施要求安全确认,班组长必须现场把关……”这是该矿综掘二区组织观看案例视频教育,进行反思讨论,深刻吸取事故教训的一幕。

针对年底前安全重点,该矿强化责任,认真宣传贯彻新《安全生产法》,集团公司及矿各项安全制度,“依法治企”,制定好岗位责任制,完善矿井各项规章制度,提升员工安全意识、法律意识、责任意识。强化安全隐患治理,按“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则,对安全隐患的排查不留死角,不隐瞒,提高排查质量,确保把各类隐患消除在萌芽状态。提高安全保障能力,继续开展环境、小绞车、轨道等专项整治活动,各级管理人员及安监员发现问题及时反馈,对安全信息的真实性及筛选、分类整理、跟踪落实;同时加强选煤厂、矸石山、电厂、瓦斯抽放泵站等地面车间场所的全覆盖安全管理,相关责任单位做到重点场所重点防范,确保年底前安全。

**打好经营“阻击战”**

“为提高车皮使用效率,调度所加大车皮管理力度,深入现场了解情况,抓重点,保难点,合理调度;制定车皮计划,召开车皮日兑现分析会,保证了车皮供应,为掘进头的正常进尺提供了可靠保障,目前原班车皮供应突破700张。”调度所所长程岗在安全生产会上汇报车皮专项治理情况。

该矿开源节流,牢固树立过紧日子的思想,实施全员、全要素、全过程内部市场监管,控制和压缩非生产性支出。各生产单位积极调整人机劳动配置,最大限度使用机械作业,减轻岗位人工作业,并加强新工艺、大功率设备的投入,降低人工费用,减少了岗位配置人数和人工作业环节,推进矿井机械化装备水平,提高效率、效益。优化产品结构,狠抓设备管理和生产环节细节控制,优化工时利用,灵活调整生产工艺,加大精煤洗选力度。截止到11月17日,已生产精煤52万多吨。针对一线人员不足,二线略有富余,三线富余较多的现状,要根据公司“三定”要求,就逐步完善定岗、定编、定员管理,进一步优化矿井的人力资源管理。

**打好稳定“主动战”**

“为保护女职工特殊生理健康权益,矿工会认真核查本单位女职工人数,登记造册,实名签字,为584名女职工发放卫生费12.2420万元。”工会干事成祖梅介绍说。

该矿开展“五宣讲三走进”活动,宣讲公司四季度会议精神、党的十八大精神及煤炭市场形势,向广大干部职工讲清市场环境的新变化、改革发展的新任务、应对危机的新举措,凝聚思想共识。积极做好职工互助保障工作,对因伤、残、病等突发事件发生的职工,实行职工互助保障,缓解职工的经济压力,减轻职工负担。今年226人次因意外获得理赔金37万元;33人次获得大病救助金16.85万元。加强科区务公开的检查力度,把涉及职工群众切身利益、职工关心的热点问题,职工群众反映强烈、容易引发矛盾的焦点问题作为公开重点,实现公开内容、公开形式、公开程序、公开时间、公开责任、监督评议、检查考核“七落实”,确保了职工对企业管理的知情权、参与权、监督权。做好职工思想行为动态排查工作,及时掌握职工家庭、工作、生活、身体健康状况等方面的情况,对排查出思想有波动的职工进行等级划分,分级帮教疏导。今年已排查出1—5级问题人员878名,有效消除了职工不稳定因素的存在。

并做好“两堂一舍”工作等后勤工作,提高服务质量,提高员工归属感和自豪感,营造稳定和谐的氛围。  
**(谢传飞)**



群安员保平安

11月18日,安徽淮北矿业朱仙庄矿中的“排头兵”作用,不断充实网员队伍,组织群安网员开展集体上岗查隐患活动。该矿积极发挥群安网员在安全生产

基础上,定期组织开展集体上岗检查活动,使每个班、每个生产环节时刻都有群安网员在现场查隐患、反“三违”,并在此基

王道玉 摄影报道

## 海孜矿扎紧安全质量标准化建设“篱笆”

进入下半年以来,安徽淮北矿业海孜矿树立工程质量精品意识,把推进安全质量标准化建设作为强基固本,从严管理的有力举措,为矿井健康发展创建安全环境。

该矿针对安全质量标准化有关考核细则进行梳理整合,制定了《关于开展安全质量标准化上台阶活动的通知》,分专业、分项目进行达标规划,确保每项工作有规范、有标准。以基层区队、班组为重点,把安全质量标准化管理的着力点放在区队班组、岗位现场及生产的各个环节,发挥班组长现场管理作用,抓好生产现场全过程的每个环节、每道工序的细化、量化,形成从区队到班组,从班组到个人的逐级落实、层层负责的管控体系,实现全员、全方位、全过程“上标准岗、干标准活”。

该矿开源节流,牢固树立过紧日子的思想,实施全员、全要素、全过程内部市场监管,控制和压缩非生产性支出。各生产单位积极调整人机劳动配置,最大限度使用机械作业,减轻岗位人工作业,并加强新工艺、大功率设备的投入,降低人工费用,减少了岗位配置人数和人工作业环节,推进矿井机械化装备水平,提高效率、效益。优化产品结构,狠抓设备管理和生产环节细节控制,优化工时利用,灵活调整生产工艺,加大精煤洗选力度。截止到11月17日,已生产精煤52万多吨。针对一线人员不足,二线略有富余,三线富余较多的现状,要根据公司“三定”要求,就逐步完善定岗、定编、定员管理,进一步优化矿井的人力资源管理。

**打好稳定“主动战”**

“为保护女职工特殊生理健康权益,矿工会认真核查本单位女职工人数,登记造册,实名签字,为584名女职工发放卫生费12.2420万元。”工会干事成祖梅介绍说。

该矿开展“五宣讲三走进”活动,宣讲公司四季度会议精神、党的十八大精神及煤炭市场形势,向广大干部职工讲清市场环境的新变化、改革发展的新任务、应对危机的新举措,凝聚思想共识。积极做好职工互助保障工作,对因伤、残、病等突发事件发生的职工,实行职工互助保障,缓解职工的经济压力,减轻职工负担。今年226人次因意外获得理赔金37万元;33人次获得大病救助金16.85万元。加强科区务公开的检查力度,把涉及职工群众切身利益、职工关心的热点问题,职工群众反映强烈、容易引发矛盾的焦点问题作为公开重点,实现公开内容、公开形式、公开程序、公开时间、公开责任、监督评议、检查考核“七落实”,确保了职工对企业管理的知情权、参与权、监督权。做好职工思想行为动态排查工作,及时掌握职工家庭、工作、生活、身体健康状况等方面的情况,对排查出思想有波动的职工进行等级划分,分级帮教疏导。今年已排查出1—5级问题人员878名,有效消除了职工不稳定因素的存在。

并做好“两堂一舍”工作等后勤工作,提高服务质量,提高员工归属感和自豪感,营造稳定和谐的氛围。  
**(谢传飞)**

该矿把技术与管理服务安全生产的理念融入到安全质量标准化建设的全过程,坚持自主创新和技术革新,积极应用新技术、新设备、新工艺,大力开展“精装头、精装面、精装线、精装硐室”创建工作,严格“一工程一验收”,确保施工一处、达标一处。通过精品头面的示范带动作用,优化系统和施工设计10余项,大大提高了施工质量和工作效率,达到了以点带面提升整体安全质量标准化水平的目的。

同时,该矿重现场严考核,围绕原煤生产、掘进施工、“一通三防”、地质、顶板管理等重点工作,采取专业对标式、系统解剖式开展安全质量标准化检查,把安全质量标准化“挂牌”制度作为推进工作的有效载体,坚持一月一通报一奖惩。对质量标准化

创建过程中存在工程质量低劣、隐患多、文明环境差等严重问题进行挂牌督办并通报。四季度,加大了检查的频度、广度和力度,采取定期检查和动态抽查相结合的方式,分别给予安监处、技术科、安全生产信息中心、机电科、地测科、瓦斯办季度挂老虎牌、红、黄牌带指标检查;月度带3000到2万元罚款指标进行检查。对完不成挂牌指标任务的按矿一号文加倍处罚;完不成罚款指标的,按差额的2倍对责任人进行处罚,确保检查部门“走一路、查一路”,对存在的隐患和问题敢于动真格进行处罚,切实提高监督检查效果。此外定期召开安全质量标准化建设现场推进会,对各单位工作情况进行“回头看”,对标先进,查找不足,确保了动态达标、整改提升。  
**(姜秀梅)**

## 深度培育 落地生根

# 钱营孜矿锤炼特色岗位文化

“上岗作业前,确认劳保用品,不齐全不能干;进入作业岗位,确认作业环境,不安全不能干;岗位操作前,确认设备情况,不完好不能干……‘五步确认’,层层把关设防,既有效预防隐患,又让员工养成岗位安全确认的好习惯。”走进皖北煤电集团钱营孜矿开拓事业部施工的西三轨石门现场,跟班队长李玉华谈起他的“五步确认”“管理经”。

如何让安全文化落地生根、产生实效?该矿不断思考、探索,围绕集团10+X企业文化建塑模式和136安全文化体系,以五精管理样板矿创建为抓手,将岗位作为把控安全的关键环节和落脚点,持续注入文化的内涵和活力,实现了安全文化从表象层面向实践创新层面深化提升,夯实了安全管理基石。如今,“三级预防”、“五步确认”、“菜单式”安全确认……一项项典型的岗位文化成果层出不穷,形成了强大的内生动力,成为推进该矿高效发展的腾飞之翼。

**精准把脉 夯文化之基**

岗位是班组安全管理的基石,岗位安区队才能好。如何运用文化“载体”破解安全管理“难题”?如何将安全文化真正在现场“落地生根”?身为开拓事业部部长的李玉华一直在思考。“通过这几年安全文化建设,我深切感受到岗位是深化安全文化建设工作的落脚点,岗位好区队才能好。”深化岗位管理,打造独具特色的岗位文化,让安全文化的载体和

方法在岗位落地生根,使李玉华眼前一亮。

围绕岗位这个小舞台,李玉华唱起了文化大戏。如今,一提到李玉华,大家都会情不自禁竖起大拇指,称他是“文化专家”。他围绕岗位现场提炼实施的班前“三问”、班中“三确认”、班后“三总结”为内容的“333”安全管理法,作为企业文化“方法库”内容在全矿得到推广。通过在全矿开展岗位确认、岗中确认、作业过程确认等安全系统确认,进一步细化了“作业现场确认、工序环节确认、行为规范确认、隐患问题确认、工程质量确认”五个确认重点,提高了全矿员工“想安全的意识和会安全的能力”,提升了安全管理水准。文化与管理的深度融合,让开拓事业部收获了丰硕成果:该部施工的头面被恒源煤电命名为“示范工程”,该部二队先后被恒源煤电命名为“快速掘进队”称号,被矿命名为首个“班组自主管理示范队”称号。

**做实内功 植文化之根**

“以前交一次班需要15分钟以上时间,自实行‘菜单式’交接班后,对照列出的菜单进行交接,5分钟就能完成交接任务,交接标准也比以前明确具体了,提高了工效,保障了安全。”该矿采煤事业部部长沈守宇介绍道。

围绕岗位该矿不断苦练文化管理内功,将安全文化建塑工作向岗位现场延伸。针对井下作业流程复杂,及以前员工在交接班过程中不知道交接哪些内容,标准不清、职责不明等情况,该矿开展了“菜单式”安全确认。为

使“菜单式”安全确认内容更具体,该矿针对各岗位工种作业环境特点导入“望、闻、问、切”描述要素,为井下各岗位量身制订一套内容简洁、要素齐全、操作规范、通俗易懂的交接班流程。生产一、二线人员交接班时重点围绕工程质量、安全生产、安全设施、设备运转等内容开展交接,双方在指定地点,对照标准把交接内容贯穿到每一个环节,每一个步骤、每一个区域。通过“菜单式”交接班,使作业人员在上岗前准确了解了本岗位、本区域的安全状况、安全重点和注意事项,增强了安全防范能力,降低了事故发生率,形成了全员参与岗位达标、人人实现岗位安全的氛围。

“只有按照文化的要素一个环节一个环节去做,实实在在地融入到安全生产中,文化不仅飘香,还会收获安全的果实。”该矿采煤事业部部长张金钟有感而发。据了解,该单位自组建以来,没有发生过一起重伤以上事故,原煤产量突破1600万吨,创造了16个百万吨死亡率为“零”的纪录,企业文化已真正成为矿井发展的“硬支撑”。

## 培育提升 铸文化之翼

企业文化就是塑造提升人,只有将建塑重心下移到岗位和现场,方可生根开花。日前,该矿10余名“岗位超人”在工业广场进行了一场大设备的穿针引线、移动微小器物,盲拆卸、盲组装、盲闻盲听盲摸盲辨识等绝技绝活展示,高超的技能功夫,精彩娴熟的绝

**恒源矿:**

稳中求进打贏年底“收官战”

深入贯彻学习新《安全生产法》,持续加强“三项”建设,坚持开展五级隐患排查和菜单式隐患……皖北煤电集团恒源矿以一项项掷地有声的行动掀起了打响年底“收官战”的热潮。

该矿认真开展形势任务宣教,坚守安全红线不动摇,确保各项工作以最快的速度落到实处,稳中求进收好今年尾,开好明年局,战危机保生存谋发展。

**强化形势任务宣教,明方向增信心。**该矿充分利用广播、电视、网络等阵地,利用安全办公会、班前班后会等载体,认真学习、宣贯会议精神,引导干部员工深刻认识当前市场的复杂性和生存的严峻性,明确明年的工路思路。政工部形势任务宣传小分队进班前到井口,开展安全知识有奖竞答和三句半表演,让员工于寓教于乐中凝聚战危机、保生存的强大合力。通过召开副总以上矿领导及各单位党政负责人参加的座谈会,认真贯彻落实集团公司四季度工作会议精神,总结矿井今年工作中的成功经验和亮点,查找存在的问题,围绕安全生产、技术管理、过程控制、成本分析、精细化管理、班组建设、员工培训、企业文化等工作,细致谋划好明年的各项工作。

**严格落实安全管理,夯基础收好尾。**该矿坚持强化全员对安全工作极端重要性的认识,重点学习贯彻好新的《安全生产法》,成立了矿领导任组长的《安全生产责任制》修编领导小组,建立责任明确、边界清晰的责任体系;始终保持安全高压态势,严格执行《安全特别规定》;持续加强“三项”建设,坚持开展五级隐患排查和菜单式隐患排查、“手指口述”安全确认和“岗位描述”安全确认、事故案例教学、动态督查等工作,重点做好“3589”安全预控管理法的贯彻执行;突出安全管理重点,全力抓好“冬季三防”、零星工程管理,做好Ⅱ6113切眼施工综合治理、深部井水患治理和重点工程施工安全监管等工作,夯实安全根基。

**精益合理组织生产,细心谋划经营。**该矿按照既定生产目标,做好工作面生产接替、生产准备及回采工作,重点安排好Ⅱ6112中段收作期间其余两个综采区的生产,全面做好11月份停检修前后生产衔接工作。做好新设备、新技术、新工艺推广应用,在-385等系统安装视频集中控制设备,实现远程监控;严格执行《煤矿加强煤矿技术管理工作规定》,坚决做到先现场调查,后编制规程措施,发挥技术保障安全效果,提升经济效益的作用。同时,牢固树立“价格倒逼成本”意识,严格控制材料费、电费、四项费用等可控性费用;坚持强化煤质管理,提高入洗量、提高洗选率,多出精煤。

**全力推动作风转变,提升干群执行力。**

该矿按照“三严三实”要求,引导各级管理人员盯住、抓牢各项任务,科学指挥,提前分析排查现场变化,使每个采掘头面都能发挥应有的效能,加强设备维护、检修,最大限度发挥设备生产效能;积极营造良好班队建设环境,对班队长勤指导、多帮助、严考核,充分给予班队自主权,让班队管理变外在压力为内在动力;强化各级管理人员的责任意识,要求多到现场走动,多动脑筋,在落实措施上下功夫。深入基层、深入一线,解决员工群众最关心、最直接的问题,以良好的示范力和影响力,带领广大员工积极打造强责任、重执行的氛围,稳中求进确保2014年全年完美收官。

**(吴小平)**

活,赢得现场观众的阵阵掌声。

“以前掌握的只是基本的岗位技能,通过‘三功两素’修炼,我的岗位功夫得到了逐步提升,我的人生价值在岗位上得到体现。”刚刚展示完速插鼻绝活的员工陈维江感慨地说道。深入推进“三功两素”修炼,成为该矿积极打造岗位文化的一个缩影。

围绕岗位文化的打造,该矿把员工当作“第一资源”来开发,将打造本质安全人、创建本质安全岗、提升员工技能作为深化安全文化建塑的着力点,积极开展了“三功两素”的修炼行动,出台了《钱营孜矿首席技能型员工评选实施意见》,在巷道掘砌、采煤工、爆破工等岗位工种中评出10名“首席技能型员工”。通过采取给予“首席技能型员工”职业技能津贴和300元额外补助,并优先推荐参加集团公司及以上专业技能及科技奖项评选、专业技能培训、考察学习及疗休养等一系列激励举措,使员工岗位技能得到递进式攀升。短短几年,全矿累计开展了6000多人次岗位技能培训,孵化培育出165名技能“高手”,有96名员工被评聘为高等级的技能人才。

优秀的文化凝聚了员工的“精气神”,实现了文化建塑工作与中心工作的深度融合,建立了安全“零事故”、质量“零缺陷”、行为“零违章”的精确管理新模式,夯实了安全基础,助推了企业展翅腾飞。矿井先后荣获“中国改革开放35周年企业文化竞争力优秀单位”、“全国煤炭工业企业企业文化示范矿”等荣誉称号。  
**(张启红)**